

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACION DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XIII

Preios de suscripción.—Epaña, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,00 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

5 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

Bilbao, 29 de Diciembre de 1906

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Administración á Claudio Cerezo, Tres Pílaros, 59, y la de Redacción al Director de LA LUCHA DE CLASES.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 631

Resumen del año

Echemos una rápida ojeada á la acción socialista en Vizcaya durante el año que fenece, y recojamos en breve resumen á modo de recuerdo, los puntos que destacan con mayor relieve. Copioso fué el año en acontecimientos, algunos de excepcional importancia: por eso merecía este trabajo más extensión y más detenimiento de lo que podemos concederle.

La minoría socialista.

Comenzó el año con una nota de alto sentido político dada por nuestra minoría del Ayuntamiento de Bilbao. Propuso ésta á las demás minorías que el reparto de tenencias, sindicaturas y presidencias de Comisión se hiciera con equidad y proporcionalmente á las fuerzas de cada una: todas ellas aceptaron; pero la republicana, que á toda costa quería privar á los socialistas de ejercer aquellos cargos, rompió el pacto y comenzó á poner en juego asquerosos escarceos con las minorías carlista y bizkaitarra. Indignadas éstas por la conducta incomparablemente traidora y sucia de los ediles republicanos, propusieron á la minoría socialista eliminar á estos del reparto de puestos, á lo cual se opusieron tenazmente nuestros amigos, prefiriendo quedar sin puesto alguno, como así aconteció, antes que apartarse del justo, honroso y equitativo pacto que se había acordado.

De este modo se portó nuestra minoría, dando un ejemplo de moral política que levantó una oleada de admiración entre todas las gentes honradas.

Hay hechos que no pueden olvidarse, y el que acabamos de registrar es de esos que quedan grabados en la memoria y en el corazón de los hombres que no hacen de la vida pública un comercio indigno.

Solidaridad.

Aparte la solidaridad practicada en distintas ocasiones, hacemos especial mención de la que nos inspiró el movimiento revolucionario de los trabajadores rusos y la persecución de que fueron víctimas inocentes nuestros compañeros de Vigo Botana y Maceda.

A favor de unos y otros se celebraron grandes mitins en Bilbao, Regato, Baracaldo, La Arboleda, San Julián, Las Carreras, etc. Toda la Vizcaya obrera se asoció al movimiento universal para conmemorar el *domingo rojo*, principio de la revolución que á la larga dará en tierra con el zarismo ruso, y en pro del movimiento nacional que libró de una pena feroz dictada por un Consejo de guerra contra nuestros amigos Botana y Maceda, víctimas elegidas por el caciquismo vigués para vengar en ellas los nobles esfuerzos de reivindicación realizados por los camaradas de aquella capital gallega.

Persecuciones.

Durante el año 1906, los Tribunales civiles y militares han funcionado á todo vapor contra nosotros, y la cárcel de Larrínaga alojó en sus estancias grandes masas de compañeros de las huelgas mineras y á los amigos Pascual, Perezagua, Madinabeitia, Acevedo y otros.

Este semanario sufrió varias denuncias, seguidas todas ellas de procesamientos, siendo el más grave el que tiene á Ace-

vedo en prisión desde noviembre de 1905 y á las puertas de presidio para cumplir la enorme pena de ocho años por un delito imaginario.

Las penas cumplidas por Perezagua y Madinabeitia, así como la que sufrió Carrretero el año anterior, impuestas todas ellas por negarse á jurar en nombre de Dios en un juicio oral, han tenido un aspecto positivo—el dar ejemplo de entereza—y un final laudable: el borrar del Código ese delito.

Así, luchando y sufriendo, es como se apartan del camino del progreso las innumerables malezas que le obstruyen.

Otros dos compañeros recibieron las caricias de la persecución por escritos suyos aparecidos en este semanario: José Urra y Francisco Domenech, el primero por ataques á la Iglesia, á nuestra inatacable é inviolable Iglesia, y el segundo por denunciar parte de los atropellos cometidos con los infelices mineros durante la huelga última.

Ambos compañeros, Urra y Domenech, salvaron la frontera para esquivar el peligro de la cárcel; su ardorosa sangre joven los precipitó hacia Francia, de donde Urra ha retornado para acogerse al último indulto. Domenech continúa por allá, y, según nuestras noticias, gravemente enfermo.

Defendiendo la vida.

Con este titullito bautizamos la campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias y de la apertura de trabajos, campaña que se reanudó á principios del año expirante en virtud de un acuerdo del último Congreso nacional del Partido Socialista español.

De dicho acuerdo surgió una nueva Comisión Central organizadora de la campaña, en cuya Comisión estaban representados el Comité Nacional de nuestro Partido, el de la Unión general de Trabajadores y los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales.

Respondiendo al llamamiento de una circular publicada por aquella Comisión Central, el día 4 de febrero celebráronse mitins en toda España. Vizcaya respondió vigorosamente al llamamiento: de los importantes mitins que aquí se celebraron recordamos los de Bilbao, Lejona, Ortuella, Gallarta, Sopuerta, La Arboleda, San Julián y Sestao.

Congreso de Juventudes.

Varios Congresos se celebraron en Bilbao durante el año 1906. Citamos solamente el de Juventudes por ser el primero de esta clase verificado en España. En él quedó constituida la Federación Nacional de Juventudes, designando á Bilbao para que en él resida el Comité Central.

A la labor realizada por los jóvenes socialistas en su primer Congreso consagró LA LUCHA DE CLASES no pocas columnas. Lo que más discutieron y lo que más apasionó sus fuertes ánimos fué el modo de ingresar en el Partido Socialista, facultad consignada por éste en su último Congreso.

No llegaron á un acuerdo los delegados de las distintas Juventudes representadas en su primera asamblea nacional, en vista de lo cual decidieron desligarse por ahora de nuestro Partido, si bien respetar y acatar todos los acuerdos de éste, su programa y su táctica, como tá-

citamente lo expresaron los Estatutos confeccionados en el Congreso de que hacemos mérito.

Más adelante, y cuando se estudie el mejor funcionamiento que puede darse á nuestras Juventudes, todas ellas, ya federadas convenientemente, ingresarán en el Partido Socialista.

Así lo esperamos nosotros.

Causa célebre.

Creemos pertinente, cremos que encaja en este resumen del año el dedicar algunas palabras á la causa que se le siguió á nuestros amigos Claudio Cerezo y Toribio Pascual, siquiera sea como recuerdo de la alegría que experimentamos todos al verles completamente libres de las sangrientas garras de la justicia.

Fué aquella una causa que tuvo su origen en el encono que existía entre republicanos y socialistas... Pero vale más que no hablemos de esto. Detengamos la pluma en la expresión del júbilo que nos produjo el contemplar en libertad plena á dos queridos compañeros, arrancados por esfuerzos aunados de solidaridad y por dictados espontáneos de justicia á una persecución feroz, desenfrenada, que había comenzado en manifestaciones groseras de abajo y proseguía desbordada por las alturas del republicanismismo local... Pero tampoco hablemos de esto; ya pasó; tendamos sobre todo ello un velo piadoso, que no queremos empañar con amarguras el recuerdo alegre de un final satisfactorio.

**

Resulta ya muy extenso este trabajo, y nos queda la mención de dos acontecimientos, los más importantes en que el Partido Socialista intervino durante el año que finaliza: la huelga general y el concierto económico.

Quédense estos dos puntos, que requieren más espacio que los precedentes, para el número próximo, pues además nos falta tiempo para poder tratarlos en éste.

SOCIALISMO.-TUBERCULOSIS

Desde hace algún tiempo, los periódicos políticos y médicos dedican gran atención á las discusiones que ha originado el último descubrimiento de Marmorek, el nuevo suero contra la tuberculosis.

Los resultados obtenidos de los experimentos hechos con el nuevo suero son poco satisfactorios. Los profesores Dieulafoy y Hallopeau han guardado significativa reserva.

Yo estimo que no es éste el camino para conseguir la total curación de esta plaga que causa muchas más víctimas que la peste, la lepra y que ese terrible azote de la Humanidad que se llama guerra.

Parece racional atacar una enfermedad microbiana, como es la tuberculosis, empleando el método *pasteuriano*, ó sea el de inoculaciones de suero inmunizante. Está perfectamente probada la eficacia de este método en la difteria, la rabia y el tétanos. Pero es que éstas son enfermedades *accidentales* y la tuberculosis es una *ENFERMEDAD SOCIAL*.

La difteria puede contraerse por el contacto con un diftérico, por vivir en su misma habitación; la rabia se adquiere por la mordedura de un perro; el tétanos, viene á consecuencia de una herida manchada de tierra

ó estiércol y que no ha sido curada según las reglas antisépticas. Como se ve, las causas que producen estas enfermedades son puramente accidentales. No ocurre lo mismo con la tuberculosis.

Claro es que la tuberculosis es contagiosa, que la herencia la transmite. Mas su origen es más complejo. LA TUBERCULOSIS ES HIJA DEL RÉGIMEN CAPITALISTA.

La tuberculosis proviene de las condiciones de vida que la sociedad burguesa impone al proletariado. Nace por lo común de familia pobre; su madre empieza su nutrición dándole un leche que carece de los elementos alimenticios precisos para que pueda desarrollarse como es debido. Pasada la lactancia, se le da una alimentación igualmente defectuosa.

Al mismo tiempo, vive en una habitación que sirve á la vez de cámara, en la que duermen gran número de personas, y de cocina. Las emanaciones hacen el aire irrespirable, el horno produce en abundancia el óxido de carbono, gas asfixiante que impide los cambios respiratorios.

Cuando ya es adulto, el proletario abandona este medio para ir á enfermar á cualquier taller también malsano. Sin casa habitable, no le queda otro refugio, después del trabajo, que el café, donde el alcohol y el tabaco concluyen de envenenarle.

Si admitimos que tiene antecedentes de tuberculosis en su familia, hemos de convenir que en estas condiciones no tiene más remedio que sufrir los efectos de la herencia.

Sin embargo, supongamos que tiene una naturaleza demasiado robusta, y ha podido luchar victoriosamente contra todas las influencias nocivas.

Mas sucede que, por una casualidad cualquiera, se casa (por dentro ó por fuera de la iglesia) con una jovencita que es tuberculosa. El contagio hará sentir sus efectos bien pronto, y la enfermedad se habrá instalado entre él y su consorte.

¡Qué queréis que hagan las inyecciones de suero en situación semejante! Absolutamente nada.

Admito de mejor gana los «Sanatorios» que pedimos en nuestro programa municipal, pero con la condición de que en todo caso la Comuna ó la Diputación han de disponer de recursos bastantes para mantener al enfermo hasta que se restablezca por completo.

Y he aquí la conclusión final á que hemos llegado:

La tuberculosis es una enfermedad de la miseria. Para que concluya, es menester que desaparezca la pobreza.

Para que desaparezca la miseria, es preciso que se eche abajo la institución capitalista, hace falta nacionalizar los medios de producción y de cambio.

Transformación de la sociedad capitalista en colectivista ó comunista.

Este es el único remedio de la tuberculosis.

EL VERDADERO SUERO DE LA TUBERCULOSIS ES LA REVOLUCIÓN SOCIAL.

DR. J. GREFFIER.

¡ALERTA, BURGUESES!

De poco tiempo á esta parte se está notando una reacción saludable entre los encargados de velar por el mantenimiento del actual orden social. Los policías del mundo se van dando ya cuenta del papel que representan en la vida moderna, y sobre todo del papel que les obligan á representar sus explotadores, enfrente de sus hermanos de miseria los trabajadores de todos los oficios; y levantan la cabeza, y se organizan, y se rebelan, y protestan.

No hace muchos meses, se hablaba en París de que los «agentes de la paz» pensaban organizarse en Sociedad de resistencia; rumor

que hizo andar de coronilla por unas semanas a Mr. Lepine y que tanto amedrentó a la burguesía y dió que hablar a los sociólogos de boulevard. Y á propósito de esto decía *L'Humanité*:

«Estaría bueno que los que el 1.º de mayo se dedicaban á cazar trabajadores formaran en la manifestación del año próximo. La noticia de la organización sindical de la policía ha sido desmentida, pero esperemos.»

Y en efecto, esperemos; la semilla ha sido echada, y aunque el campo es muy pedregoso, la planta dará flor.

Al poco tiempo de estos rumores se tuvo conocimiento del malestar que reinaba entre los *carabinieri* (guardias civiles) de Italia y de sus propósitos. Y los propósitos de los italianos no eran para tranquilizar á la burguesía. Los *carabinieri* estaban decididos á entrar en el terreno de la lucha de clases y en dar un serio disgusto á sus explotadores. Por de pronto, los *carabinieri* de Turin no se anduvieron en chiquitas y eligieron á Enrique Ferri para defensor de sus reivindicaciones. El diputado socialista recibió una carta, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

«Es duro tener que comer sólo un poco de ensalada y dormir con muchos insectos, y esto mientras nuestros superiores hacen *camorra* con la cantinera, que es una hermosa mujer. Pero juramos á usted, compañero Ferri, que sabremos unirnos con nuestros hermanos los trabajadores y declarar la guerra á esa gente innoble que debiera ser echada fuera de la sociedad.»

«Hace pocos días, doscientos gendarmes se pusieron á protestar tan ruidosamente, que los oficiales tuvieron que intervenir. En Génova, sesenta de nuestros compañeros se han negado á salir, alegando el cansancio excesivo que produce el servicio. En Milán, todos los gendarmes se han negado á asistir á un mitin antes de recibir la remuneración acostumbrada.»

Y no eran sólo los gendarmes de Turin, de Génova y de Milán los quejosos, no; eran los de toda Italia. Los periódicos publicaron por aquellos días una carta de los *carabinieri* de Verona, en que decían:

«Si no obtenemos las mejoras que nos parecen indispensables, trabajaremos en desorganizar completamente la institución, invitando á aquellos cuyo servicio concluye á no firmar un nuevo contrato, haciendo más difícil el reclutamiento de nuevos gendarmes.»

Como se ve, los italianos tiran á dar; por el momento, y gracias al miedo que hace en el Gobierno, la cosa está tranquila; pero esperemos.

Y ¿qué diremos de la policía argentina? De esa sólo haremos presente que, puesta al servicio, no del orden, sino de los caprichos y de la panza de los capitalistas, y reclutada entre la gente de peor laya, se ha dedicado con tal entusiasmo y tal arte al desbalijamiento de infelices obreros, que la ha valido el respetable título de *Santo Oficio*; pero á pesar de eso leamos *La Vanguardia*, de Buenos Aires, del día 24 de octubre:

«Los sucesivos movimientos huelguistas ocurridos de poco tiempo á esta parte en esta capital han introducido tal alarma en la clase gobernante, que la policía ha creído necesario dar á sus agentes instrucción militar, sin duda con el propósito de librar en breve alguna batalla.»

Pero en algunas comisarias la orden ha sido mal recibida. En la comisaría 14.ª los vigilantes protestaron al conocer la resolución del jefe, y se negaron terminantemente á someterse á ella.»

—Abráseles usted á balazos, sargento, si no quieren obedecer —gruñó el subcomisario.

Sin embargo, la amenaza no surtió efecto. Los vigilantes se rebelaron contra el sargento; y como el escándalo parecía asumir graves proporciones, el subcomisario tuvo que suspender la orden.

El hecho es curioso, muy curioso; ¡esperaremos también!

A los que no tenemos que esperar es á los policías rusos; esos se rebelan á menudo, organizan huelgas colosales y marchan á veces á la cabeza del movimiento revolucionario. Ellos han sido, sin duda, los que con su ejemplo han animado á los de otros países.

Las ideas emancipadoras van penetrando hasta en los más recónditos lugares de la ignorancia. La aurora del Socialismo ilumina ya la frente de los parias. Dentro de poco no tendrán los explotadores de quién echar mano para defender sus cajas de hierro.

¡Alerta, burgueses!

MARCO EMILIO.

La Haya, 14-12-06.

Croniquilla local

Todos sabíamos que Marianillo Torre es un sujeto de *vastísima ilustración*, y sabíamos esto porque el propio cosechero nos lo ha dicho y nos lo dirá cuantas veces le queramos oír. Como nuestro hombre no tiene abuela que le alabe, se alaba él mismo, lo que todo el mundo encontrará justificado.

Todos sabíamos también que Marianillo Torre demostró tan relevantes dotes en su carrera de piloto y tan aplicadito fué el muchacho, que en muy poco tiempo le pasamos á la dirección de un barco y más tarde le nombramos capitán inspector.

Todos sabíamos asimismo que Marianillo Torre fué un jueguista antes de contraer matrimonio, porque él mismo nos lo confesó en reciente sesión celebrada por el Ayuntamiento en unión de los congresos componentes de la Junta Municipal, y nos lo confesó honradamente, como él dice.

Todos sabíamos, en fin, que á Sota entró por el ojo Marianillo Torre y le presentó candidato á concejal por el distrito de San Vicente en 1903, saliendo triunfante el expiloto, aunque no llegó á sentarse entonces en los escaños por haberse anulado la elección; así como también sabemos que aquel contratiempo dió margen á que don Ramón se enfadase y le hiciese capitular por la Gran Vía.

Sabíamos todo eso, pero ignorábamos que el de Carricarte fuese tan ferviente católico, ni que estuviese dispuesto á derramar la última gota de su sangre por la causa de Cristo, pues teníamos en cuenta que hasta hace aún poco tiempo, según su declaración, le entusiasmaba el jaleito, y era de suponer que no hiciera una evolución tan rápida el más guapo de nuestros ediles.

Sin embargo, tenemos que rendirnos á la evidencia. El entusiasta del jaleito, desde que tomó estado, no gana ni para cera, pues todos los días se halla adquiriendo cirios, ya para colocarlos sobre los altares de las iglesias, ya para llevarlos empuñados en las frecuentes procesiones que aquí hacen los de la cara limpia y las de la cara sucia.

¡Cuánto sacrificio se impone el extravieso Marianillo por ganar el cielo... y alguna otra cosa!

El domingo último estuvo á punto de sucumbir.

Pasaban por la Gran Vía unos cuantos millares de hombres—¡qué salvajes!—dando gritos de protesta contra la invasión de esos santos varones á quienes muchos *malvados* llaman *cucarachas*, y mi buen Marianillo, que no puede tolerar que se les falte, metió la pata, acompañado de unos cuantos muchachuelos, á los cuales les hace más falta la bioforina de Cárcamo que á Moret la vergüenza. Entonces unos cuantos protestantes se echaron sobre ellos, y á punto estuvieron de recibir una caricia, de la que les libró medio ciento de *chineses* al mando del celeberrimo Bartolo.

¡Qué gloria para Torre, morir por haber metido la pata, ó mejor dicho, morir en defensa de la causa que le hace empuñar cirios!

Hubiera evitado su ingreso en una casa de simples, que es á donde será conducido tan pronto como en España existan.

Mientras la mayoría de los vecinos de Bilbao, inspirados por el abundante vino de Rioja, ó de Aragón, ó de otros pueblos bebiendo, cantaban el lunes coplas y hacían revolucionar á los estómagos, yo pretendía penetrar en el fondo del discurso pronunciado por Urquijo el sábado, después de entrar triunfante y seguido de curas, músicos, policías, burgueses y empleadillos de los Bancos, en esta feliz villa de propietarios ocultadores.

¿Qué acontecimiento nos sorprenderá dentro de muy poco tiempo, merced á los traba-

jos realizados en Madrid por los diputados provinciales y gracias á la intervención de elementos á quienes debemos eterno reconocimiento?

Lo de la reintegración foral no debe ser, porque á pesar de los optimismos apuntados por Urquijo en su perorata, optimismos basados en las declaraciones hechas por algunos políticos en Guernica, cuna del roble de bellotas, y á pesar de la solidaridad de vascos de tan pura sangre como Albéniz, Moltó, Camacho, Lafarga y otros, yo creo que no será un hecho, y aunque lo fuese no representaría un acontecimiento.

Tampoco se referiría al cosquilleo que nos va á entrar tan pronto como conozcamos la cuenta de piensos suministrados á los comisionados por el Hotel Paris, ya que, poco más ó menos, nos figuramos á cuánto ascenderá la factura. A no ser que haya en esto gato encerrado y se necesite un colmillo de cada vizcaíno para pagar lo engullido por Urquijo, León y C.ª, Sociedad que ha resuelto el problema del abaratamiento de sus subsistencias... y el encarecimiento de las del pueblo.

Nada; no puedo penetrar en el fondo de la perorata de Urquijo.

Michina me podría prestar el favor de despejarme la incógnita; pero *Michina* no es amigo mío, y además *Michina* es el encargado á sueldo de crear una aureola alrededor de Urquijo, trabajo cuya realización no conseguiría si fuera diciéndonos cómo piensa en su fondo el magistrado provincial.

En vista de lo cual desisto de mi empeño, con permiso de mis pacientes lectores.

Pasó ya la Nochebuena, con sus consiguientes borracheras y sus retortijones de tripas. No es la noche quien tuvo borracheras y retortijones, sino los ciudadanos que no viven esa noche si no cogen *sendas merluzas* y propenden á la revolución y estallamiento de sus estómagos.

Es así como los españoles celebran el aniversario del nacimiento del hijo de Pepe el carpintero: con libaciones y con excesos de todo género.

Pasó, pues, la Nochebuena, y pasó, según la embustera Prensa burguesa, tranquilamente, con cuya afirmación nos proporcionan un descubrimiento. Porque descubrimiento es llamar tranquilidad al hecho de que anden á golpes los ciudadanos con un sereno y viceversa, empleando en la contienda, según también esa misma Prensa, navajas, revólveres y piedras; tranquilidad se llama á los escándalos que doenan de beodos promovían por las calles de Bilbao, impidiendo que durmieran á los que para nada se acordaban de que hace algunos años, en la misma fecha, vino á este pícaro mundo Manuel; con tranquilidad se abofetearon una partida de individuos á quienes el vino dió empuje; con tranquilidad apalearon á un guardia en Begoña.

¡Me río yo de la tranquilidad á la última modal! No quisiera pasar por esos momentos tranquilos.

Lo verdaderamente tranquilo y fresco es que esos periodistas se metan á escribir así, confundiéndonos con los chinos.

TIQUIS MIQUIS.

Lugar del hombre en la Naturaleza

No ocupamos los seres humanos en el actual estado social el puesto que nos corresponde en la Naturaleza. Los naturalistas, entre otros Ernesto Hæckel, Luis Büchner, Tomás Huxley y Carlos Roberto Darwin, demostraron científicamente que todos los seres orgánicos evolucionan incesantemente, desde las formas más rudimentarias á las de mayor perfeccionamiento, no solamente en el orden físico, si que también en el moral é intelectual.

Las ciencias exactas descubrieron los enig-

mas del universo, probaron cómo el hombre es producto del medio en que se desenvolvió, que todo lo que es se lo debe á sí mismo y no á elementos sobrenaturales.

Verdad es que la teología ó los teólogos pretendieron sostener que los seres vivientes somos producto de una divinidad omnimoda, la cual nos modeló según su «poderosa voluntad».

De una forma irrefutable, experimentalmente, hicieron ver prácticamente los biólogos cómo la concepción de los teólogos era totalmente errónea, en lo que tenía relación con la genealogía del mundo.

Indudablemente los mayores enemigos, (enemigos nobles) que tuvo la llamada «ciencia teológica» han sido los naturalistas mencionados, y otros; la eliminaron del mundo científico; ¡qué labor tan hermosa efectuó la ciencia positiva!

Pues bien; así como la ciencia descubrió los misterios del planeta Tierra, Carlos Marx investigó los fenómenos del sistema económico; probó axiomáticamente cómo el capital es trabajo impagado; analizó la historia de la Humanidad, deduciendo *á posteriori* cómo todos los sufrimientos que ésta padeció y padece son debidos al desordenamiento social, á que un número insignificante de hombres hábiles se apropió todo lo que debiera ser patrimonio colectivo; probó cómo los obreros-máquinas, por estar exentos de toda propiedad, tenemos que vender nuestra fuerza vital, es decir, que el régimen burgués nos dejó reducidos á la categoría de meras mercancías.

¿Qué lenitivo emplear para que la inmensa mayoría de los seres humanos dejemos de ser esclavos? Marx lo dijo: «La apropiación colectiva de todas las riquezas sociales.»

¿Es exacta la teoría marxista? La experiencia dice secamente que sí. Si la tierra fuese de todos, ¿habría obreros hambrientos? Que conteste el lector. Si la tierra fuese de todos, ¿habría esclavos? Que conteste el lector. Si la tierra fuese de todos, ¿habría privilegios? Que conteste el lector. Si la tierra fuese de todos, ¿habría dos clases sociales? Que conteste el lector. Si la tierra fuese de todos, ¿como lo será con el tiempo, ¿habría tantos ignorantes? Responde, lector. Di, como lo dirás conmigo, que no.

Los seres humanos ocuparemos el sitio que nos pertenece en la Naturaleza cuando hayan desaparecido todos los privilegios de clase, cuando la instrucción sea colectiva, cuando todos los seres humanos tengamos garantida la existencia; en una palabra: cuando haya triunfado el Socialismo.

Luchemos, pues, obreros, por que ese estado llegue lo antes posible; afliémonos todos en el Partido Socialista. No permanezcamos más tiempo ni fuera de la organización, ni en los partidos burgueses, porque en éstos luchamos en contra nuestra.

Os lo dice vuestro compañero

JOSÉ PÉREZ.

La Arboleda.

¿Y DIOS?

Llegaban al tabuco los cánticos sagrados que en la cercana iglesia lanzaban los cristianos...

Alzó la moribunda su rostro frío y pálido y á los llorosos niños tendió los secos brazos.

Allí, en confuso grupo, los tres se refugiaron; juntó la pobre madre los blanquecinos labios, y recogió la muerte su beso desmayado.

Después... un cuerpo inmóvil, tres pájaros temblando, el hambre en la guardilla, la sombra en los espacios.

¿Y Dios?... Allá en la iglesia, ajeno á tal quebranto, durmiéndose tal vez al grave arrullo de los solemnes cánticos sagrados.

V. SERRANO CLAVERO.

Compañeros: Haced que este periódico circule por las manos de muchos trabajadores. Así contribuiréis á difundir los ideales socialistas.

CONTRA UN PROYECTO DE LEY

MITIN DE PROTESTA

Los detestables Gobiernos liberales que venimos padeciendo nos están dando motivos a los trabajadores para que constantemente protestemos de su acción en el mitin, en la Prensa y en todas partes. Si han de seguir así, dando al pueblo leyes draconianas y a los acaparadores y grandes caciques todo lo que pidan, vale más que dejen el Poder aunque sea en manos del moro Muza, pues cualquier cosa es preferible al desgobierno de estas partidas de políticos ambiciosos.

El martes nos tocó a los trabajadores de Bilbao protestar del inculcable proyecto del Gobierno relativo al recargo transitorio para los trigos extranjeros. Ya nuestros compañeros de Madrid habían formulado protesta y nosotros los hemos secundado con el mitin de que vamos a ocuparnos brevemente, organizado por la Agrupación Socialista de Bilbao y la Federación de Sociedades Obreras.

Tuvo lugar en el teatro Romea, que se vió completamente lleno, a pesar de celebrarse a la mañana siguiente de la Noche Buena. Registráramos este dato porque creemos que significa mucho.

Presidió Najera, quien después de breves frases explicativas del objeto y finalidad del mitin concedió la palabra a los compañeros Valentín Ferrer, presidente de la Federación de Marineros de España, y Remigio Cabello, que representaba al Comité de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya.

Ambos oradores atacaron duramente al Gobierno por amparar una ley que perjudica en grado sumo a la clase obrera principalmente, porque como consecuencia del recargo a los trigos y harinas vendrá la inmediata carestía del pan, y en cambio sólo beneficiará a la clase capitalista.

Aconsejaron la unión de todos los obreros, como único medio de hacer respetar sus derechos y alcanzar sus aspiraciones.

Fueron muy aplaudidos. Se aprobó una protesta dirigida a los Poderes públicos contra el citado proyecto de ley.

El documento se entregó al gobernador civil, para que lo remitiera al Gobierno.

La reunión, que había empezado a las diez y media, terminó a las doce en medio del mayor orden.

EXTRACTO DE UN DISCURSO

Muy importante fue el mitin celebrado en Madrid el viernes de la semana anterior. Como ya anunciamos, le organizó el Centro Obrero de la calle Relatores y tuvo por objeto protestar contra el proyectado impuesto que grava las harinas y trigos extranjeros y contra la forma en que el Gobierno llevó a término el concierto económico con las Provincias Vascongadas.

En la imposibilidad de ocuparnos de todos los discursos pronunciados en aquel mitin, vamos a reproducir de nuestro querido colega EL SOCIALISTA el extracto que hace del pronunciado por Iglesias, que fué quien con más extensión trató de los dos puntos objeto del mitin.

«En último término habló Pablo Iglesias, que comenzó ocupándose del concierto económico de las Provincias vascas con el Estado.

Dijo que los representantes de aquellas provincias, en contra de lo que afirman, no son defensores de los intereses de las mismas, sino por el contrario sus mayores tiranos, pues en ellas la autonomía municipal no existe, estando toda la vida económica supeditada a los caprichos de las Diputaciones Provinciales.

Tanto es así—añadió—que la principal misión que los comisionados obreros trajeron a Madrid fué la de recabar mayor autonomía para los Municipios vascongados.

Relató las visitas que, en unión de dichos comisionados hizo a diferentes personajes de la situación, todos los cuales prometieron tener en cuenta las observaciones que se les hacían singularmente las relativas a la supresión del impuesto de consumos, el cual, de aprobarse la ley en proyecto, seguiría rigiendo en las capitales de las Vascongadas lo mismo que antes.

Y sin embargo—dijo—el concierto se ha hecho, y no se ha tenido en cuenta, ni poco ni mucho, las reclamaciones obreras.

Habló de la inconsecuencia del ministro de Hacienda, que a última hora hizo caso omiso de sus promesas, cediendo a elevadas influencias y arrinconando sus convicciones ante la perspectiva de tener que dejar la cartera.

«Esta visto—añadió—que no se nos hará caso mientras no nos tengan miedo. El día que esto ocurra, no se hará la política inmoral que se está haciendo. Ni los panaderos, ni los trigueros, ni los acaparadores, ni el Gobierno, frente al conflicto de Africa, procederían como proceden. El proyecto mismo de amnistía, si los diputados republicanos hubieran tenido bríos, no sería tan mezquino como es.

«Lo mismo ocurre con la cuestión del trigo. ¿Cómo se había de atrever el Gobierno a presentar esa ley si aquí hubiera resolución y fibra? Eso es un verdadero escándalo.

«Fijan el impuesto cuando ya los labradores no tienen trigo; han esperado a diciembre, y se han unido para pedirlo carlistas, conservadores y liberales, demostrando con esto que las ideas de esos señores son una farsa ante el interés de los poderosos.

«Los tahoneros no bajaron el pan ni cuando se suprimió el impuesto de consumos para el trigo y las harinas, ni con la rebaja del trigo por la abundancia de la cosecha; pero ahora quieren subirlo.»

Da lectura a una carta de un agricultor de Toro (Zamora), en la que se manifiesta que todas las razones que dan los defensores del impuesto son una mentira.

«¿Por qué—dijo Iglesias—cuando el trigo ha estado a 12 y 13 pesetas fanega, no han pedido al Gobierno que rebajara los aranceles?

«No hay, pues, ninguna razón que abone la pretensión de los monopolizadores.

«El beneficio sólo será para aquellos cuyo trabajo consiste únicamente en calcular la manera más fácil de quedarse con lo que producen los demás.»

Termina recabando solidaridad para los trabajadores de las Provincias vascas y afirmando que mientras la clase trabajadora no espolee a la clase burguesa en España, nuestro país no avanzará a buen paso por el camino del progreso.»

ULTIMA VOLUNTAD

Recomendamos la lectura de las siguientes líneas de nuestro colega LA AURORA SOCIAL, de Oviedo, y en las cuales se contiene una iniciativa que conviene llevar a la práctica:

«La frecuencia con que ocurre que personas que han dejado de pertenecer a la religión católica y que antes de morir han manifestado deseos de que su entierro sea sin aparato religioso y su cadáver sepultado en el cementerio civil, siendo desobedecida la voluntad del moribundo por los curas casi siempre en los pueblos pequeños, donde la influencia de ellos se deja sentir más, y algunas veces por personas de la familia poco respetuosas con el pensar ajeno, debe hacernos pensar en buscar el modo de acabar con esas farsas y atropellos de última hora que conculcan la voluntad del moribundo y escarnecen su memoria, haciéndole parecer como un farsante, sin la firmeza y el valor de sus convicciones.

Nosotros proponemos a todos los que no profesan la religión católica que consignen su voluntad en documento público, afirmando no pertenecer a la religión católica y que, a su muerte, desean que se les entierre civilmente, ó bien que firmen un acta con tres testigos, que debe archivar una Sociedad ó Agrupación para hacerla valer en su día ante quien correspondiera.

Una Sociedad de actos civiles, de Sabadell, tiene el siguiente modelo:

En (pueblo tal del concejo cual, lo que sea) a de de mil novecientos...

Yo natural de y vecino de domiciliado en esta fecha en la calle número de estado de profesión y de años de edad: De mi libre y espontánea voluntad declaro que no soy del gremio ó comunión de la Iglesia católica, apostólica y romana y si soy disidente de ella, lo cual es público y notorio, toda vez que no cumpla ni quiero cumplir precepto alguno de dicha Iglesia; y aun cuando no fuese pública mi disidencia, la declaro espontáneamente en este documento, para que siempre conste mi resolución sincera y leal, y que no obro impulsado por odio d

dicha religión católica, apostólica y romana.

Y para que surta los efectos consiguientes firmo este documento con los testigos (poner tres testigos con nombres y apellidos), vecinos de este pueblo, quienes han sido llamados y rogados por mí.

Firma del interesado

Testigo Testigo Testigo

Con esto, ya no puede ningún cura ni nadie decir que estando bautizado y no habiendo hecho en vida manifestaciones de su disidencia está el difunto dentro de la Iglesia, ni pueden simular ó inventar retractaciones de última hora.

Ahora, a los convenidos toca obrar, si queremos contribuir a acabar con las farsas que frecuentemente estamos presenciando.»

Para los niños

Cartillas de protección infantil

El doctor don Gerardo G. Revilla, especialista en las enfermedades de los niños, deseando hacer algo en su beneficio que sirva para conservar su salud y su vida, estimulando a las madres a la práctica de la lactancia y al cuidado minucioso y acertado de los mismos, establece diez cartillas de cien pesetas cada una, con asistencia gratuita médica durante dos años, y otras tantas asistencias gratuitas por el mismo tiempo a igual número de niños, bajo las bases y condiciones siguientes:

1.ª Han de haber nacido en el término municipal de Bilbao y ser hijos de padres pobres, ó trabajadores sin otro recurso que un jornal eventual.

2.ª Las cartillas de cien pesetas cada una y asistencia gratuita por espacio de dos años, serán adjudicadas a los que teniendo condiciones hayan nacido el día 31 de diciembre de 1906.

3.ª La asistencia gratuita exclusiva durante dos años se la dará a los niños que reuniendo condiciones hayan nacido el día 1 de enero de 1907.

4.ª Las cartillas, como el derecho a las asistencias gratuitas, serán dadas a los diez primeros que lo soliciten en cada grupo, nacidos en las fechas que se expresan, concediéndose estos derechos, sin hacer caso de ninguna recomendación.

5.ª Examinadas las solicitudes y comprobados los datos respecto al nacimiento y posición de los padres y reconocidos los niños, el donante adjudicará las cartillas a los que crea con mejor derecho, por su sola decisión, depositando la cantidad correspondiente a cada una en el Banco del Comercio a nombre de los interesados, de cuya pertenencia serán al cumplir los dos años de la fecha de su nacimiento, pero sin que puedan hacer uso de su importe hasta cumplir la edad de 18 años.

6.ª Todos los niños han de ser lactados por su propia madre a no ser que existiese causa justificada para no hacerlo, comprobada por el donante.

7.ª Los niños fallecidos antes de los dos años, perderán todos sus derechos: en el caso de que muriesen después de los dos años, el importe de la cartilla con los intereses vencidos quedará a favor de su madre, como premio a sus cuidados, después de comprobado que la muerte no fué ocasionada por abandono ó graves faltas de cuidado.

8.ª Todos los niños han de ser asistidos en sus enfermedades por el doctor Revilla ú otro médico designado por él, y por él será también dirigida la lactancia, alimentación é higiene de los niños. Condición indispensable ésta para merecer lo mismo las cartillas que las asistencias gratuitas, se retirarán unas y otras perdiendo todo derecho, a las madres que falten a ella ó cometan graves faltas de régimen, alimentación y cuidados.

9.ª Hasta que cumplan los dos años, las cartillas serán de la pertenencia del donante, en cuyo poder estarán. Desde que los niños cumplan los dos años se entregarán a sus padres, pero sin que éstos puedan retirarlas del Banco hasta que sus hijos cumplan los 18 años, aplicando su total importe en beneficio exclusivo de ellos.

10.ª Las solicitudes se admitirán hasta el día 8 de enero de 1907. No hacen falta comprobantes que podrían causar gastos. El donante comprobará por los medios que le parezcan mejor los datos de nacimiento y fortuna de los solicitantes.

11.ª Si en los días señalados para cada grupo no hubiera bastantes nacidos en condiciones para adjudicar el número de cartillas

y asistencias señaladas, podrán optar a ellas, para las cartillas, los nacidos el día 30 de diciembre de 1906, y para las asistencias gratuitas, los nacidos el día 2 de enero de 1907.

NUESTROS MUERTOS

El día 21 del actual falleció en Ontón (provincia de Santander) el compañero Aniceto Gil García, miembro de la Agrupación Socialista de Mioño, de cuyo Comité formaba parte.

Fué un entusiasta defensor de las ideas socialistas y un hombre muy convencido y muy entero hasta última hora. Tanto, que al ver próximo el momento fatal llamó a su madre (anciana de 80 años) y a su esposa, y las dijo:

—En la cartera dejo un documento en el que hago constar mi deseo de que se me entierre civilmente. Entregad ese documento a mis correligionarios, que ellos saben lo que tienen que hacer. Respétese mi voluntad y que no se profane mi cadáver.

Durante la enfermedad del pobre Aniceto, se presentó en su casa el cura del pueblo para ofrecerle los llamados auxilios espirituales, pero aquél le dijo que como particular le admitía, mas no como sacerdote. Acaso por esto, y para impedir que el cura realizara sus propósitos después de muerto nuestro correligionario, es por lo que éste firmó el citado documento.

Se verificó, por tanto, el entierro civilmente, y a él acudieron algunos cientos de trabajadores y unas cien mujeres. Y eso que era día de trabajo.

Al llegar al cementerio, el compañero Alejo Luengo dirigió a la concurrencia breves frases en nombre de la Agrupación Socialista de Sopuerta. Alabó las excelentes cualidades del finado y recomendó a todos que le imitaran en su entusiasmo, en su convicción y en su entereza.

Después se hizo una colecta para aliviar a la familia del malogrado Aniceto, recogiendo 37,50 pesetas.

En el fúnebre cortejo estuvieron representados el Círculo Republicano de Castro Urdiales y el de Mioño.

Tanto a la familia del finado como a la Agrupación de Mioño les acompañamos en el dolor que sienten por la pérdida de tan buen compañero.

**

Víctima de la implacable tuberculosis falleció en Madrid el excelente camarada Julio Aguilera.

Tipógrafo hábil é inteligente y socialista convencido y entusiasta, la personalidad de nuestro malogrado amigo destacábase con gran relieve en la Sociedad de su oficio y en la Agrupación Madrileña.

Como socialista, le adornaban dotes muy estimables de propagandista, y si por modestia excesiva no figuraba entre nuestros oradores, su labor persuasiva en pro de nuestros ideales era constante en el taller y en el círculo de sus amistades, siendo uno de los más enérgicos auxiliares del Partido en las tareas electorales y colaborando en algunas ocasiones en la Prensa obrera.

Como obrero tipógrafo, mereció la distinción de ser elegido presidente de la Asociación del Arte de Imprimir de Madrid, cargo difícil en el que por sus dotes no comunes de carácter é inteligencia alcanzó verdaderos éxitos en provecho de los asociados, adquiriéndole sólida popularidad y cariñosa simpatía entre sus camaradas.

Los compañeros de Madrid dieron pruebas inequívocas de cariño y solidaridad hacia el infortunado Aguilera, socorriéndole con largueza durante once meses y entregando una cantidad relativamente importante a la vida é hijos del finado, con la que podrán hacer frente a los primeros embates de la adversidad.

Al entierro de Aguilera, que tuvo carácter civil en consonancia con sus arraigadas convicciones irreligiosas, acudió considerable número de tipógrafos, no pocos trabajadores de otros oficios, representantes del Comité de la Agrupación Socialista madrileña y de la Junta directiva de la Asociación del Arte de Imprimir, y un miembro de la Empresa editorial donde desde su niñez prestaba sus servicios nuestro inolvidable correligionario.

A la familia del finado y a los compañeros de Madrid enviamos la expresión de nuestro pésame por tan sensible pérdida.

TRIBUNA OBRERA

Zona minera.

LA ARBOLEDA

El domingo 23 del corriente explicó una conferencia en el Centro Obrero de esta localidad el compañero Valentín Ferrer, disertando sobre el tema «Acción económica y política de la clase trabajadora».

Empezó diciendo que la sociedad actual es pésima y que el proletariado debe tomar parte muy activa para resolver el problema social, adquiriendo la mayor ilustración posible y procurando formar grandes núcleos bien organizados hasta conseguir unirlos en uno solo que acabará por destruir todos los obstáculos que se opongan a la marcha del progreso y todos los privilegios de clase.

Habló de la creación del hombre y las plantas, de cómo surgió el principio de autarquía y la propiedad privada; hizo una extensa relación de la historia política, señalando las deficiencias de las formas de gobierno, desde el absolutismo hasta la república, y aconsejando a los obreros que no se detengan en su marcha por las ofertas de esos partidos que nunca pueden satisfacer las aspiraciones del proletariado.

Leyó el programa del partido federal y señaló sus deficiencias, entre ellas la de que en las escuelas de primeras letras se dé instrucción militar al niño.

Y por último, dijo que el clero viene haciendo una guerra sorda a la clase obrera, creando Patronatos donde embaucan al obrero. Si la Iglesia—dijo—en tantos siglos de dominación no ha redimido al pueblo ni ha hecho desaparecer el crimen, la prostitución y el robo, ¿qué puede hacer ahora que se encuentra debilitada y que se halla próxima a derrumbarse? Obreros, apartémonos de ella, conformándonos con los placeres terrenales que nos proporciona el trabajo y dejemos las delicias celestiales para los que las propagan.

Una estruendosa salva de aplausos premió la labor del conferenciante.

Al acto asistió numerosa concurrencia.—
EL CORRESPONSAL.

A los presos, heridos y familias de los muertos habidos con motivo de la última huelga general.

El Comité Provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, ha nombrado una Comisión encargada de repartir entre las víctimas de la última huelga general, las cantidades recaudadas por EL SOCIALISTA.

Los que se crean con derecho a percibir de esta suscripción, deberán presentarse ó escribir al compañero Claudio Cerezo antes del día 15 del próximo enero. Los que para esta fecha no lo reclamen se entenderá que dejan su parte á favor de los que aún sufren prisión.

La Unión Social

SOCIEDAD DE MINAS

Se convoca á asamblea ordinaria para el 6 de enero de 1907, á las tres de la tarde.

Se replica la más puntual asistencia. Bilbao 27 de diciembre de 1906.—Por el Consejo de Administración, *El Secretario*.

SUSCRIPCIÓN

abierta por el Comité Provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya á favor de los presos y heridos en la última huelga general.

Pesetas

Suma anterior . . . 508,00

BILBAO

Ibero, 1 peseta; Hoyo, 0,20; Rafael Peragorria, 0,25; Un total, 0,25; R. Gutiérrez, 0,40; Marin, 0,30; H. Ríos, 1; Leñero, 0,25; Maqueto, 0,30; Francisco Corcuera, 0,30; Braulio Marqueta, 0,20; José Ascáriz, 0,20; Vicente Heros, 0,20; Un tallista, 0,10; Matauco, 0,20; Pedro García, 0,10; Rosendo Martínez, 0,25; E. Salsamendi, 0,30; Lázaro, 0,20; Uno que no bebe vino, 0,10; Un cuervo, 0,10; Un cohibido, 0,50.—Suma

6,80

ORTUELLA

L. Arredondo, 1 peseta; J. Cámara, 1; A. Mac Mahón, 0,50; J. Díaz, 0,25; F. Echegarri, 0,25; F. Trapero, 1; F. Sacristán, 0,50; J. Bengoechea, 1; P. Echegarria, 0,25; B. de la Puente, 0,30; N. Manso, 0,25; J. Echegarri, 1; G. Echegarri, 0,50; M. Asturo, 0,40; B. Ponce, 0,50; J. Guinea, 0,50; P. Guinea, 0,50; E. Nocedal, 0,20; J. Núñez, 0,50; L. Sacri, 0,25; J. Antuñaño, 1; J. López, 0,25; S. Rütz, 0,25; N. González, 0,50; B. Valle, 0,20; V. Aguirre, 0,25; P. Angulo, 0,25; J. San Juan, 0,25; F. de la Fuente, 0,25; L. Estévez, 0,50; J. Basarrate, 0,25; J. Barriquetta, 0,50; R. Univaso, 0,65; Z. Santamarina, 0,50; L. Nicolás, 0,50; I. Trajaola, 0,50; Agrupación Socialista, 5; Juventud Socialista 5; Sociedad de Mineros, 5; Nicolás Lozano, 0,50; Francisco Trigueros, 0,25; Paulino Lóizaga, 0,25; Raimundo Martínez, 0,50; Eduardo Ocio, 0,20; Dámaso Quintana, 0,25; Manuel García, 0,50; José Iraola, 0,25; Manuel Fernández, 0,50; Cándido López, 0,50; Primitivo López, 0,25; José López, 0,25; Manuel Ases, 0,20; Julián Abásolo, 0,50; Eduardo Arango, 0,25; José Gancedo, 0,25; Mariano Gómez, 0,25; Sobrante de una merienda, 0,75; Eustaquio Atorqui, 0,50; Vicente Saracho, 0,50; Lucio Nagore, 0,50; Un compañero J. A., 0,40; José de Iraola, 0,25; Ignacio Guinea, 0,50; Laureano Ortiz, 0,20; Cándido López, 0,50; Sobrante de una suscripción anterior, 2; Fructuoso Trapero, 0,50; Francisco Trigueros, 0,25; Francisco Teresa, 0,50; María Bargas, 0,50; Silvestre Vesga, 0,25.—Suma

46,20

EIBAR

Sociedad de Oficios varios . . . 5,00

MATARÓ

José Roldós . . . 1,00

Total . . . 567,00

Cooperativa Socialista Obrera

Se les recomienda á todos los cooperadores que presenten sus libretas de consumo, á contar del día 1 al 20 del próximo enero. Los que no las presenten para esta fecha, se entiende que renuncian á los beneficios que les pueda corresponder.

Las libretas deberán ser entregadas al administrador de esta Cooperativa.

EL CONSEJO.

NOTICIAS

Hoy sábado, á las ocho y media de la noche, explicará el compañero José Urra una conferencia en el local del Subcomité de la Juventud Socialista del distrito de Casas Consistoriales.

Varios correligionarios nos han remitido artículos tratando de la actitud que debían adoptar ahora los socialistas en la cuestión clerical.

Con mucho sentimiento de nuestra parte, nos hemos visto precisados á rechazar esos artículos. La dirección de un semanario de la naturaleza del nuestro impone deberes cuyo cumplimiento está por encima de los sentimientos personales. Por esta consideración hubimos de dejar á nuestro cuidado y á nuestra responsabilidad lo que entendíamos podía decir LA LUCHA DE CLASES con motivo del movimiento de opinión producido por la actitud de clericales y anticlericales.

Esperamos que nuestros espontáneos colaboradores se penetrarán del fondo de la advertencia y que tomarán á bien el que no hayamos publicado sus escritos en la ocasión presente.

Con el tema «El dos por ciento de Altos Hornos y sus consecuencias» dará una conferencia en el Centro Obrero de Baracaldo el 1 de enero próximo, á las tres de la tarde, el compañero Evaristo Fernández.

El Comité Central de la Federación de Mineros de Vizcaya recomienda á todas las Secciones federadas que le remitan antes del 31 del actual las proposiciones que deseen incluir en el orden del día del próximo Congreso de dicha Federación.

La Asociación Femenino-Socialista ha organizado una conferencia para el próximo jueves, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

Estará á cargo del compañero José Madinabeitia.

La Comisión organizadora del Círculo Socialista convoca á todos los adheridos al mismo á una reunión que se celebrará el día 12 del próximo enero, á las nueve de la noche, en el Centro Obrero.

Los que aun no se hayan inscrito y deseen hacerlo, se les ruega pasen por la Cooperativa Socialista con tal objeto.

El día 17 del corriente ingresaron en la cárcel de Santoña, y de ésta pasarán al correccional de Torrelavega, los compañeros Francisco Valverde, Ambrosio Llanes y David Laricera, condenados á dos años, once meses y once días por la Audiencia de Santander en la causa que se les siguió con motivo de sucesos ya conocidos de nuestros lectores, y en cuyos sucesos intervinieron para defender el Centro Obrero de Pámanes, asaltado por una turba de imbéciles azuzados por los caciques del pueblo, y para defenderse de la agresión brutal de aquellas fieras.

Otros tres compañeros—entre ellos el propagandista Ramón Belmonte—han preferido expatriarse antes que ingresar en el correccional á cumplir la misma pena.

No canten victoria los caciques de Pámanes y los que les han auxiliado en la tarea de arrancar de Cabárceno á los mejores elementos que en aquella zona minera propagaban el ideal socialista. Este se extenderá, lo mismo allí que en todas partes, por su propia virtualidad. Y cuanto mayores sean las persecuciones, más pronto obtendremos el resultado de agrupar á los trabajadores en el único partido que ha de redimirlos de la esclavitud que sufren.

Ahora, á practicar la solidaridad con esos compañeros encarcelados, que la solidaridad, al mismo tiempo que mitiga los sufrimientos de los perseguidos, es un elemento importantísimo de nuestra propaganda.

El Comité Nacional de nuestro Partido ha publicado una circular recomendando á las colectividades que estén atrasadas con él que se pongan al corriente cuanto antes y encareciendo á las que no le hayan remitido el número de sus afiliados que cumplan con ese precepto á la mayor brevedad.

Si el tiempo no lo impide, mañana domingo, á las dos y media de la tarde, se celebrará en el frontón de La Arboleda un mitin anticlerical.

El Comité de la Agrupación Socialista recomienda eficazmente á los afiliados que estén atrasados en la cotización, se pongan al corriente en sus respectivos distritos á la mayor brevedad posible, con objeto de que sus nombres no aparezcan en la lista de morosos que se hará en los primeros días de enero.

GUIA DEL OBRERO EN VIZCAYA

Agrupación Socialista de Bilbao.—Subcomité del distrito de San Nicolás. Celebrará asamblea ordinaria el día 6 de enero próximo, á las diez de la mañana, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.—Idem de las cuentas.—Movimiento de afiliados.—Gestión del Comité.—Elección de cargos.—Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Baracaldo.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de todos los compañeros que se encuentran atrasados en el pago de cuotas que, de no avistarse con él antes del día 10 de enero próximo, serán dados de baja por morosos.

El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche.

Agrupación Socialista de Gallarta.—El día 5 del próximo enero, á las ocho de la noche, celebrará asamblea ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura de las actas del trimestre.—Comunicaciones.—Cuentas del trimestre.—Movimiento de afiliados.—Renovación del Comité.—Proposiciones generales.

—Si los que están atrasados en la cotización tienen verdadero deseo de que el Comité de esta Agrupación pueda atender á las atenciones de la misma, pueden demostrarlo poniéndose al corriente lo más pronto posible.

Agrupación Socialista de Galdames.—Tiene abierta una amnistía, que expirará el día 15 de enero, para los que se hallen atrasados en el pago de cuotas.

Juventud Socialista de Bilbao.—Subcomité de Casas Consistoriales.—Recomienda encarecidamente á los que se hallen

atrasados en el pago de cuotas que se pongan al corriente lo más pronto posible, pues así conviene á la buena marcha del Subcomité.

Juventud Socialista de San Julián de Musques.—El día 31 del actual expira el plazo de la amnistía abierta por esta Juventud. Los que deseen acogerse á ella pueden pasarse por el Centro Obrero y expresar su deseo al Comité.

Juventud Socialista de Sopuerta.—A las ocho de la noche del 2 de enero entrante celebrará asamblea ordinaria.

Pueden asistir á esta asamblea los individuos que no pertenezcan á la Juventud.

Sociedad de Albañiles de Bilbao.—Convoca á todos los albañiles de esta villa que estén conformes con la jornada de nueve horas de trabajo á una reunión pública que se celebrará mañana domingo, á las diez y media de la mañana, en el salón-teatro Romea. Podrá hacer uso de la palabra quien lo desee del público, siempre que sea del oficio.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya.—La Junta directiva advierte á los morosos que se avisten con ella ó se pongan al corriente antes del 15 de enero próximo, pues de lo contrario serán dados de baja.

Sociedad de Constructores de Calzado de Bilbao.—Celebrará junta general el 2 de enero próximo, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero.

Sociedad de Oficios Varios de Sopuerta.—Se reúne en junta general ordinaria el día 5 del próximo enero, á las ocho de la noche.

La recomendación de asistencia se extiende á todos los obreros de la localidad.

CORRESPONDENCIA

Burgos.—A. S.—Recibidas 15,60 pesetas de paquetes hasta el núm. 631.

Mataró.—A. R.—Id. 40 id. id. hasta el número 618; á su favor 0,50.

San Sebastián.—J. I.—Id. 30 id. id. hasta el núm. 628; faltan 0,80.

Trubia.—A. S.—Id. 6 id. id. hasta el número 622.

Desierto.—S. A.—Id. 15 id. id. hasta el número 626; faltan 0,20.

Baracaldo.—A. F.—Id. 1 id. de suscripción hasta marzo de 1907.

Miranda.—F. E.—Id. 1 id. id. hasta diciembre.

Alfonsín.—J. B.—Id. 1 id. id. hasta marzo de 1907.

Durango.—M. C.—Id. 1 id. id. hasta diciembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Id. 212 id. á cuenta de su deuda.

Berga.—I. P.—Id. por conducto de EL SOCIALISTA núm. 1.083, 1 id. id. hasta junio.

Vélez Málaga.—F. R.—Id. por id. id. 2 id. idem diciembre de 1907.

Sitges.—P. D.—Id. por id. id. 8 id. id. diciembre de 1907.

Sevilla.—F. P.—Id. por id. id. 2,20 id. id. hasta el núm. 617.

Villanueva del Campeán.—F. C.—Id. por idem núm. 1.086, 4 id. id. hasta diciembre.

Madrid.—B. L.—Id. por id. id. 14,40 id. id. hasta el núm. 621; faltan 1,80.

Cascante.—J. C.—Recibidas 1,50 pesetas de paquetes. Pagado hasta el número 628. Subsanado el error.

Libros y folletos

Sin Dios.—Precio: una peseta.—40 por 100 de descuento pidiendo 25 ó más ejemplares. Franqueo y certificado por cuenta del peticionario. Pago adelantado.

Conferencias instructivas.—Encuadernadas en rústica á 1,25 pesetas.

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

El movimiento obrero en Vizcaya.—Apuntes por Juan Bautista Mercadal y Alonso. Precio: 20 céntimos.—Los pedidos á la imprenta donde se confecciona este periódico. A los corresponsales que pidan de veinticinco ejemplares en adelante, se les hará un descuento de 25 por 100.

Catecismo Socialista, por F. Carretero. Precio: 5 céntimos; 25 ejemplares, 1 peseta; 100 id., 3.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

La educación socialista en España.—Conferencia leída por Francisco Domenech en el teatro Romea, de Bilbao, y en el Centro Obrero de Relatores, de Madrid. Precio, 15 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.